

薪资期望值过高不利于求职



对自身薪资期望普遍过高

从事多年人事工作的毛小姐告诉记者，企业很难找到合适的人才，而人才也很难找到合适的工作。她指出，现在很多求职者对自己的薪资期望值过高，导致找不到工作。

小李学的是市场营销专业，当问到理想薪资时，她表示低于4000元是不会考虑的。小李给笔者算了一笔经济账，她每个月租房最少得1000元，吃饭加上交通也得1000元，还有服装、化妆品、聚会等各项花销，4000元也只能维持目前的生活水平。笔者在招聘会现场与多家公司招聘人员交流中获悉，不少用人单位招聘大学生是因为他们素质高及学习能力强，但大学生对薪资要求过高也成为招聘人员最为头疼的事。

笔者采访发现，现在很多刚毕业的大学生对自己的月薪期望值比较高，甚至有些不切实际。有关专家分析，造成这样的现象原因有三个：一是90后群体自我意识较强；二是受到社会氛围影响，如今整个社会普遍对物质的追求强过精神，物

质成功似乎就是人成功的标志，90后从小在这种氛围中成长，难免受到影响；三是年轻人毕业后租房等生活成本较高，很多人又想尽快买房买车，自然对收入期望就会很高。

如何合理评估自己的薪资

如果不了解市场行情，就可能过高或低估自己的薪资水平。如果不能对自己的薪资做正确的评估，你就无法了解招聘单位的薪资水平是否合适，从而会影响自己的决策。那么，求职者应该如何合理评估自己的薪资水平呢？

从事人事工作多年的黄小姐表示，薪资评估的方法有很多，其中包括市场参考价和招聘单位的平均值。她指出，最近几年，一些大城市的人才交流中心都进行了各职业的薪资调查，有些地方将调查结果已经公布了出来。建议求职者留意当地的人才市场参考价，市场参考价一般有一个最低价、最高价和平均价，这些对评估自己的薪资水平非常有帮助。而招聘单位的平均值方面，由于近几年就业市场的作用越来越大，每年的薪资水平可能会由

于市场原因有所波动。她建议，求职者要了解当前的状况，向招聘单位询问薪资。这些招聘单位仅限于你有把握应聘上的单位，将这些单位的信息汇总后可取其薪资平均值，基本上就可以估计出自己的薪资水平。

应更多关注发展空间

笔者在招聘会采访企业发现，对于高校毕业生应届毕业生月薪期望高这个问题，很多企业都很为难。很多用人单位的招聘人员表示，现在部分大学生已经转变就业观念，对薪酬的期望也较为合理，但是仍然有不少大学生对自己的就业期望过高。一家信息技术有限公司的人事经理毛小姐表示，找工作时薪资并非最重要的，遇到合适的岗位，综合能力强或学习能力强的求职者，短期内能力就能显现出来。至于薪水，求职者大可不必太计较。对于高校应届毕业生更是如此，积累工作经验才是最重要的，要多关注自己能在企业学到什么，发展空间如何，而不是薪资的多少。



什么是“三方协议”

有很多大学生并不清楚“三方协议”是什么，有些学生仅仅认为这是在给学校完成任务，抱着敷衍了事的态度草草签约，一旦发生纠纷才追悔莫及。其实，“三方协议”就是《全国普通高等学校毕业生就业协议书》的简称，是应届毕业生在第一次就业的时候签署的协议，由学生本人、学校和用人单位三方签订，它主要解决应届毕业生户籍、档案、保险、公积金等一系列相关问题。

“三方协议”就相当于毕业生的“工作户口本”。从学校角度而言，它是学校统计就业率的重要参考，学校会根据协议书发放派遣证并转递毕业生档案。对个人来说，签了“三方协议”，持报到证到就业单位签署劳动合同后，开始计算工龄，就业单位可以给个人缴纳各项保险，并在就业单位当地落户。就接收单位而言，企业与个人签订“三方协议”，也就意味着可以接收毕业生档案。

反悔需承担违约责任

去年毕业的小李就吃过这样的亏，由于自己毁约，最后掏了一笔“不菲”的违约金。去年考公务员后，为了“保底”，在去年12月，她仓促地与一家公司签订了就业协议。不久之后，小李被某国家机关通知录取。可正当满心欢喜地打算去新单位上班时，突然接到了以前公司的通知，对方表明已经签订了“三方协议”，自己单方面违约，必须向他们缴纳3000元违约金。

年初，经过多场招聘会，应届毕业生刘同学直到3月底才被一家企业录取，并与该企业签订了应届毕业生就业协议书（三方协议）。这个月初，她收到了之前面试的一家外企的通知书，于是她毫不犹豫地选择去外企，然而首先需要做的是与之前的企业解约，之后才能重新开具三方协议。刘同学几次去之前的企业协商解除三方协议，都被要求赔偿2000元违约金。

需谨慎对待签约事项

很多毕业生都抱着‘骑驴找马’的心态，先签个工作垫底，以后找到更好的再换。”人才中心工作人员表示，毕业生们所签订的“三方协议”并不是正式的劳动合同，它是在毕业生到单位报到、用人单位正式接收毕业生后自行终止，然后单位会与毕业生签订正式的劳动合同。

虽然“三方协议”不是正式的劳动合同，但也同样具有法律效力，学校、学生本人和用人单位都应该遵守上面规定的条款。“三方协议”一旦签订之后任何一方不得擅自解除，否则违约方应向权利受损方支付协议条款所规定的违约金。若毕业生违约，除本人应承担违约责任、支付违约金外，往往还会造成其他不良的后果，因此毕业生需谨慎对待签约事项，一旦给用人单位造成损失必须承担相应的法律责任；同时，违约将可能影响毕业派遣，对自身最终就业产生影响。

快播

今年大学生就业压力最大

北京青年压力管理服务中心近日发布的《中国大学生就业压力调查报告》报告显示，继2014年高校毕业生人数突破700万之后，今年的毕业生人数达到749万之多，就业人数创新高，今年大

学生的就业压力感受平均数为18.39，明显高于2014年的16.91。调查显示，相比2014年的期望月薪平均值3680元，今年大学生平均期望月薪增长了1830元，达到了5510元。

倍智人才与大易科技达成战略合作

人才测评机构倍智人才与国内云招聘专家大易科技日前在广州完成战略合作协议签署仪式。根据合作协议，双方将在诸多领域开展合作，通过倍智的“测”和大易的“聘”相结合，双方各取所

大学就业竞争力排名出炉

业前景。排名前四的是：国际政治、船舶与海洋工程、航海技术与城乡规划。以国际政治专业为例，绝对不是热门，但实际上，该专业毕业五年的薪酬高达8311元，23.8%的人从事金融、投资相关工作，且工作主要集中在北京上海两地。而城乡规划专业，专业名字很让人陌生，然而数据显示毕业生五年薪酬高达8258元，超过93%的专业，绝大多数毕业生集中在房地产、建筑行业，男女比例均衡。

报告同时还给出了最适合女性报考的十大专业，排在第一的是小语种专业，排在第二的是涉外专业。此外，心理学专业、文化产业管理专业、广播电视学专业、社会工作专业、艺术类专业、学前教育、护理学等皆榜上有名。

◎创业故事

白天当农夫，晚上做教练

湖南浏阳27岁赛艇运动员转型做健身教练，还创办家庭农场

如果套用网上流行的段子来介绍潘仲秋，可以是这样：不会挖藕的赛艇运动员不是一名好健身教练。白天，他是一名农夫，在泥水中辛勤劳作，栽莲挖藕养鱼养鸭；晚上，他是一名教练，在汗水中挥洒青春，秀肌肉展示技巧。尽管很累，但因为放飞了梦想，这名27岁的湖南小伙现在很享受自己的生活。

赛艇运动员转型当教练

潘仲秋是湖南浏阳三口镇花城村人，其家人身高都很高，潘仲秋1米85，和父亲一样高，哥哥还要高2厘米。兄弟俩从小就曾被当作体育生培养，并在10多岁时先后进入贺龙体校、韶关体校，专攻赛艇。

老家墙壁上还留有奖状，衣柜中存放着各种金牌、奖牌，兄弟俩在赛艇项目上获得不少全国、省级比赛奖项。“那时唯一的想法是，走出亚洲，走向世界，为国争光。”潘仲秋说，哥哥比他更有名气，毕业后成为一名职业运动员，甚至离“奥运梦”只有一步之遥。

但梦想很丰满，现实很骨感，劳损导致的伤痛日渐明显，而积累名气和成绩的同时，年纪也日渐增长，年龄、体重都开始困扰着两兄弟，“一步之遥”仿佛触不可及。低落、彷徨过后，潘仲秋思索着转型。他选择在上海继续深造，把高级私人教练当作自己的下一个目标。

月入上万辞职当农夫

付出就有收获，潘仲秋的转型十分成功。2008年，在同龄人还苦苦煎熬时，他已经月工资四五千元。2012年，他如愿成为一名“高级健身教练”，月收入也一跃上万元。可就在2012年年底，潘仲秋却提出辞职，他说服了反对的父亲，回到浏阳老家，承包了

农田种植莲藕，再养鱼、养鸭、养泥鳅……

刚开始时，一切都还不适应，莲藕的间距是一米，一米在农田里到底是一步还是一臂长？潘仲秋干脆量了一根一米长的竹子当参照物。请不到劳力，他从耕田、买苗、栽种、翻土、打药……一直到收获、销售，只能自己来。一年后，潘仲秋成功注册了三口镇花城村康乐农场。他希望将来可以有更多莲藕田、鱼塘，更多连锁产业。

挑战自我农夫教练一身兼

农场逐步走上正轨，潘仲秋再度拾起了自己的“运动梦”，回浏阳城区一家俱乐部当上了健身教练。每天上午，他要挖藕、放养旱鸭、清塘、饲养鱼苗，下午或晚上则去俱乐部上班。

“一方面是自己的兴趣爱好，这么多年了不愿丢下；另一方面，我要为自己的创业拓展更多空间。”潘仲秋说，淘宝、微商，这些都需要人脉和圈子。回想刚开始当私人教练时，他最大的问题是，从一个木讷内向的运动员变成能说会道的教练员。如今，自己创业，更需要考虑销售环节和销售模式，他愿意挑战自己。

渠里的流水清澈见底，水草中，小鱼小虾一闪而过。再过几个月，潘仲秋的莲田就会成熟，荷花、莲蓬、白藕，游客和顾客都会接踵而至。这一切，离潘仲秋的梦想越来越近。